

\* 科学家论坛 \*

# 关于我国发展高技术产业的几点看法

干 福 煦\*

(上海光学精密机械研究所)

关于我国发展高技术产业的问题,我想从以下三方面谈谈个人看法:

## 一、什么是高技术产业

探讨我国发展高技术产业问题,首先要明确的是什么叫做高技术产业。这是个最基本的概念问题,弄清楚这个问题才能讨论我国高技术产业应在哪些方面发展,如何发展。在科学技术日益国际化的今天,我们讲高技术产业,要有一个国际上公认的标准,不能凭我们自己的标准。我认为,高技术产业之所以称为产业,首先应该是大批量的规模生产,即英文的“mass production”,技术开发中小批量的试制生产,很难称之为产业。就拿我国的激光技术来说,各单位做了许多试制品,但从整个情况来看,我国的激光产业还没有真正形成,这是我们从事激光工作的人的普遍看法。我们虽然做了一些激光器、设备、元件,但是基本没有形成批量的生产。第二,高技术产业应包括两方面内容:一是具有高技术性能材料、元件、器件等的批量生产;二是用高技术改造传统产业,提高现有产品的性能价格比。第一类如光电子产品,第二类如用计算机控制制成的眼镜等日常用品。以光学产品为例,现在我们讲第一类讲得多,讲第二类讲得少。实际上,从我国的实际情况来看,发展第二类高技术产业尤为重要。因为生产同一样东西,可以用普通技术,也可以用高技术,技术不同显然效果不同。比如炼钢,可以用土法炼钢,也可以用传统技术炼钢,还可以用高技术炼钢。质量大不一样。宝钢采用的是电子计算机控制生产,钢板质量很高,废品率只有 0.5%,大大优于传统技术所炼的钢材。对我国来说,提高产品的性能价格比是很重要的,目前我国产品性能不高,价格贵,是阻碍我国产品参与国际竞争的主要原因。因此,我国发展高技术产业首先应该注意的是用高技术改造传统产业,提高现有产品的性能价格比,不能只注重产品本身的性能。

根据以上认识,我认为,我国现有的大部分高技术公司称不上是高技术产业公司,而只是高技术经营公司,因为它们大多数并没有形成批量生产规模,离真正的高技术产业公司尚需走较长的路。这样说并不是否认这些公司的作用,在我国正向社会主义市场经济转变的情况下,技术经营型公司在经济流通领域中起着十分重要的作用。曾有些人说中关村一条街是“什么什么街”,我不这样认为。中关村一条街所起的作用是非常大的,我们在上海的人都感到上海缺少像中关村一条街那样的地方。

\* 作者为学部委员

## 二、形成高技术产业主要靠谁

我认为，高技术产业的形成主要应该靠企业，这样说有两个理由：

第一，形成高技术产业要经过一系列中间试验。中试是从技术开发、试制到批量生产的一个非常重要的环节，需要足够的投资，而且中试依所开发的产品不同具有灵活多变性，这只能靠国家恐怕不行，得靠企业。从国外的经验看，形成高技术产业大部分靠企业从销售额提取足够的资金投资于技术开发和中试，从而形成一个良性循环。以日本电子行业为例，企业一般把销售额的6—10%用于研究和发展，其中研究大概只占1%，其余全放在开发与中试上。目前，我国虽然允许1%的销售额用于技术开发，但在大中型企业尚未搞活的情况下，大多数企业实际上保证了，开发和中试很薄弱，这是形不成高技术产业的重要原因。

第二，高技术是从低技术发展来的，高技术产业的形成要靠一般产业的技术作基础，包括物质和人的技术两方面。没有一般产业的深厚技术相配套，高技术产业很难真正形成，即使初步形成，也会因缺乏后劲而难以发展。我们许多从国外引进的生产线，过不了几年就被淘汰，就是因为缺乏相应的技术作配套。因此，高技术产业的形成不是件容易的事。引入高新技术，是体现生产过程的，不能只从最后产品的性能来看。现在甚至有用简单技术组装的制品充当高技术产品的情形。例如，上海有一家小厂，买进元件，用手工方法制成激光唱机，居然被当作高技术产业来宣传，这有损于高技术产业的形象。

## 三、科学院能为高技术产业形成做什么

从上述两条理由看，我国高技术产业的形成主要应靠企业。科学院可以在个别优势领域为我国高技术产业的形成做出自己的贡献。对于可能形成高技术产业的领域，我认为可以采取三个方面联合的方式建立高技术产业。第一个方面是指科学院，可以投入科研人员、技术及一部分资金；第二个方面是指中央或地方的某一部门，由它们投入资金和一般产业技术，并提供管理上的便利；第三个方面是争取外方公司投入资金和技术。我认为，根据目前科学院的实际情况，这是一条比较可行的路。福建物构所已开始在这条路上探索了，它的非线性光学晶体是我国在高技术占优势的。但是，要真正形成产品，还是要经过一段努力的。从更广泛的范围说，科学院需要与政府部门和地方企业进一步建立更密切合作联系，把企业的生产优势和我们的技术优势充分发挥出来，为我国高技术产业的形成多做贡献。

总之，高技术产业的形成不是一件容易的事，还有较长的路走。这里，企业进一步搞活是重要的条件，经济搞活才能使科技兴旺，才能促进高技术产业的形成和发展。